

Año..... Ptas. 4'50  
Semestre... » 2'50  
Trimestre... » 1'50

Extranjero doble precio.  
Anuncios y comunicados  
á precios económicos.

# TIERRA SORIANA

DIRECTOR  
**José Sáenz**  
á quien se dirigirá toda  
la correspondencia.

Periódico trisemanal independiente  
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

Redacción y Administra-  
ción: Collado, 9.  
Soria.

AÑO V.

Jueves 13 de Enero de 1910

NUM. 475



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## D. Luis Ramos de la Orden

Oficial 5.º que fué de la Intervención de Hacienda de esta provincia

Falleció en Soria el día 15 de Enero de 1909

D. E. P.

Sus hermanas, Julia, Felisa, Purificación y  
Vicenta; tíos D. Tomás de la Orden y do-  
ña Consuelo Ramos, y demás familia,

Ruegan á sus amigos le encomienden su  
alma á Dios, y asistir á la misa fin de año,  
que en sufragio de su alma ha de celebrarse  
en la iglesia de Ntra. Sra. de la Mayor,  
el sábado 15, á las nueve y media de su  
mañana, por cuyo singular favor le vivirán  
agradecidos.

Soria 12 de Enero de 1910.

## IMPRESIONES DE VIAJE

### De Gastejón á Portarguillo.

#### Juicios propios

Ya he dicho que mi impresión respecto al trozo de vía reparado, desde Gastejón á Portarguillo, en el ferrocarril minero de Oívega á Gastejón, no es una impresión técnica. Significa un juicio personal, expuesto con imparcialidad.

Unos amigos de D. Julio Seguí y míos, me invitaron á hacer esa visita y yo acepté la invitación. No hay en esta aceptación prejuicio de ninguna clase, y esto lo digo, no á título de justificaciones que no necesito, sino para que vean los que tanto parecen preocuparse de estas informaciones más, que he ido á Gastejón sin ocultaciones de ninguna clase, para que todo el mundo le supiera. Tenía que decirlo yo mismo, y con reservas y misterios no gusto ir á ninguna parte. No hay casualidades en ese viaje, Sr. Falces, porque yo sabía quiénes me iban á acompañar, y mis acompañantes que estaba dispuesto exclusivamente á defender cuanto yo entendiera justo y de acuerdo con las conveniencias públicas, en esta laberíntica cuestión.

A las nueve, poco más ó menos del día 1.º del actual mes, llegamos á Gastejón. Descansamos un par de horas, y después, comenzamos nuestra visita.

Una vía secundaria penetra por la base de una zanja, desde la estación del ferrocarril del Norte, en Gastejón, hasta otra, también secundaria, en la estación terminal de la línea minera.

Separados de la referida estación, en el último de dichos ferrocarriles, y á corta distancia, hay dos casas para viviendas y oficinas, una de ellas utilizable, la otra pendiente de algunas obras; depósito de máquinas, que es de planta rectangular y capaz para dos ó tres de ellas; depósito de agua con grúa hidráulica y provisto de un moli-

no de viento; otro depósito craso que paracarruajes necesitado de reparaciones en algunas de us fachadas; estación en buenas condiciones para el teléfono, depósito de carbón y material, y talleres de carpintería y herrería.

El edificio destinado á estación del ferrocarril, es de mampostería y se halla en buen estado de conservación. En su parte posterior está provisto de una habitación destinada á lampistería.

Algunos de estos edificios, muestran las consecuencias de la paralización del ferrocarril durante cinco años y no con gran esfuerzo y relativo costo, se conseguiría armonizar el conjunto de estas construcciones, una vez puesta la línea en explotación.

Porque es de advertir que, excepción hecha de las estaciones para el ferrocarril y teléfono destinados al servicio público, los demás, lo están á la mejor conservación del material y para el uso de la compañía ó concesionario del ferrocarril.

Real y lógicamente, tratándose de una línea que en el orden legal se halla en condiciones especiales, merced al gran número de pleitos promovidos durante largo tiempo por intereses encontrados, la reparación de estas obras auxiliares no puede alcanzar más que á aquellas en relación directa con el servicio público; tales son las estaciones férreas y para el teléfono. Y estas, á mi juicio, tienen todo lo necesario para una línea de este orden, ya que la división de ferrocarriles habrá visto antes de ahora si en su construcción y distribución se ajustan á las condiciones generales prescriptas de antemano.

El teléfono se halla instalado por completo; yo mismo hablé con los encargados de las estaciones desde Cas-

tejón á Portarguillo y funcionaba con regularidad y precisión.

Se ha dicho que los posteos eran deficientes, y por mi parte sólo afirmo que la inmensa mayoría de ellos son de roble, ofrecen la conveniente resistencia, tienen suficiente altura, y los he visto pebres en no pocas líneas.

No se trata de postes labrados y escogidos cuidadosamente, pero compárense por quien quiera con los que figuran en servicios idénticos, sobre todo en líneas del mismo orden á la que nos ocupa, y puede deducirse que son aceptables.

Figuran en el tendido del cable algunos de enebro, de relativa pequeña escuadría en su extremo superior, pero esto podrá dar lugar tan sólo á una sustitución más inmediata que si esa escuadría fuere mayor.

Además, téngase en cuenta que entre las maderas más recomendadas para este objeto, en cuanto á la resistencia y tarda, más en sufrir deterioro por los accidentes atmosféricos, se señalan el enebro y el roble.

En el intermedio de las líneas principal y secundaria de la misma estación de Gastejón ví apiladas considerable cantidad de traviesas, todas ellas nuevas, de roble. Pregunté por el número y el encargado de la vía me dijo que había 4.200.

Las dimensiones de las traviesas dependen de varias condiciones, como son el ancho de la vía, la madera de que están formadas en relación con su resistencia y otras. Su longitud suele ser en España para vías de un metro de ancho de 1,60 á 1,80 metros; su ancho de 0,15 á 0,20 centímetros y un alto de 0,10 á 0,12 centímetros.

No comprobé cada una de estas dimensiones, porque yo no iba á visitar la vía con carácter de inspector, pero por un prudente cálculo á simple vista, creo que tienen en su mayoría esas dimensiones.

En la línea, según referencia del mismo encargado, han sido colocadas nuevas, todas de roble, 11.700. El total de traviesas que figuran en el trayecto es de 24.000 y por mi cuenta aseguro que la casi totalidad de ellas se encuentran en buen estado de conservación.

Ya fundamentaré otro día este aserto, porque, en mi propósito de acabar cuanto antes con esta información, no quiero hacerme demasiado pesado al lector.

José M.ª PALACIO.

Nota.—La Ribera de Navarra me permitirá que antes de contestar á los comentarios que hace á mis informaciones, termine con estas y no me entretenga en discusiones.

Cónstele que me hago cargo de cuanto diga y necesitaré poco tiempo y no mucho espacio para contestarle.

Supongo que no tendrá la exclusiva de la opinión en estos asuntos, y, en tanto, recomiendo al periódico tudelano que de manera tan rápida vuelva á la palestra, ponga en esos mismos comentarios más justicia, menos pasión y menos perfidia.

PALACIO.

## INSTANTANEA

¡¡Hambre!!

En Madrid han muerto de hambre tres ó cuatro desgraciados. Es en la capital de la Nación donde esos indigentes, atezados por la miseria, han rendido su existencia á la muerte porque no tenían que comer.

En sus estertores de agonía cruel é inhumana, tal vez habrán visto pasar la alegoría de los poderosos, ahitos de placeres y de har-

turas  
Y ellos, los infelices, habrán muerto balbu-

ciendo una maldición tremenda contra las crueldades sociales.

El hecho, hecho triste, se presta á más tristes consideraciones.

Ni el Estado con sus establecimientos de tutela para la caridad oficial, siempre relativa, ni la iniciativa particular han podido impedir la muerte de esos hombres.

De las campañas y de las aldeas donde trabaja rudamente el pueblo agricultor, salen para otras tierras los emigrantes, maldiciendo también de la tierra ingrata que les niega el pan.

Estos días han circulado por los periódicos esas estadísticas que son baldón de nuestro régimen interior.

Y ya le veis: en la aldea los hombres huyen del hambre, en las grandes capitales, cuna mayor del pauperismo, mueren de hambre los desamparados.

Decídmelo, si un país en que estas cosas tristes se suceden es un país progresivo.

Y es que aquí á título de que *todo va bien* ocultamos nuestras penas hasta saber quién se muere de hambre.

Fíjese bien en ello el Sr. Moret, y vea si no vale más procurar evitar esas muertes de ignominia, ó indagar un día y otro día si el Sr. Maura sigue en su ya famosa «hostilidad implacable».

Y vean todos los ciudadanos si ello no tiene mayor importancia que pasar el tiempo en disquisiciones políticas que alimenta en todos una suprema aspiración de mando.

Los hechos reclaman menos política y más preocupaciones verdaderas por el bienestar social.

Y ya le dijo hace tiempo un escritor insigne: *es euseñanza y pan* de lo que estamos necesitados la inmensa mayoría de los españoles.

J. M. P.

## Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 11 Enero de 1910.

Con pretexto de examinar algunos proyectos de Hacienda, el Consejo de Ministros que se anuncia, será exclusivamente político. ¿Qué ocurrirá en este Consejo? ¿Hará la crisis el señor Moret?

Sobre estas dos interrogaciones giran las conversaciones de hoy en los círculos políticos pero se dá el fenómeno verdaderamente raro en política, de que todo el mundo elude el prestigio de formular una contestación definitiva y concreta á las anteriores preguntas.

El Sr. Moret que es el poseedor de este secreto inquietante se esfuerza en guardarlo. No quiere exponerle á los aires de una publicidad indiscreta. A los ministros no hay que preguntar porque los ministros solo saben que lo sen ahora, pero no saben nada más. Precisamente preguntamos hace unos días al señor Alvarado, ateniéndonos á los anuncios del Consejo, que alcance tenían los proyectos económicos sobre los cuales se entendía que iban á deliberar los ministros en el Consejo, ya tres veces aplazado. Y el señor Alvarado, el propio titular de Hacienda nos contestó ingenuamente:—Pues no se nada de todo eso. Solicité, en efecto, la celebración de un Consejo para someter al estudio de mis compañeros algunos proyectos que considere de algún interés, pero nada más puede decirles por la sencilla razón de que el señor Moret á quien incumbe toda iniciativa sobre el particular, nada me ha dicho de la fecha del Consejo ni de los asuntos á tratar en el mismo Consejo.

Y con este antecedente, ¿se puede ir á preguntar á los ministros? Sería perder lastimosamente el tiempo.

De manera, lector, que todo lo que se diga con relación al próximo Consejo, será más ó menos razonable, pero no tendrá, probablemente, el sello de autenticidad de aquellas otras informaciones en que la reserva oficial no suele ser tan impenetrable como ahora ó deja algún resquicio por donde la agudizada percepción repertil puede, con relativa facilidad sorprender un secreto.

Con todo y con eso, se insiste en que habrá crisis y en que extensa ó chica la crisis de que se habla, irá á Gobernación el Sr. García Prie-

to, el cual, por ser persona muy grata al señor Maura facilitaría la concordia entre los dos partidos de la monarquía.

Pero a esta versión oponen, los que no pueden ver ni en pintura a Maura, que antes turcos que transigir, é mejor dicho, resignarse a la ingerencia de Maura en las cosas del partido liberal.

Todo ello es hablar por hablar, pues lo que tenga que suceder, sucederá inevitable y fatalmente, ya que ello no depende de la voluntad de los grupos, ni de las fracciones, ni de que sean blancos, encarnados ó amarillos esos grupos y esas fracciones, sino que está subordinada a la existencia más ó menos armónica de los dos grandes partidos de la monarquía.

Y esto, en cuanto al pleito principal que se ventila. Lo que se litiga dentro del partido liberal, parte de cuyo litigio es el que se lleva al próximo Consejo, es cosa bien distinta. El litigio consiste en como deben hacerse las elecciones generales; en si deben prepararse y hacerse a la europea ó a la africana.

De esto se trata... y esta es la cuestión.

Madrid 12.

Un periodista amigo, periodista como otros muchos, ni inepto ni muy inteligente pero le bastante avisado y lo suficiente cuco para saber donde arrimarse y no hacer un mal papel allí donde se arrime, periodista ya notable por el solo hecho de saber vivir, y a quien los años le darán el título de ilustre sin haber hecho ni más ni menos que otros ilustres compañeros ya situados por fuera de la antigüedad en este objetivo de consolación dentro del escalafón periodístico....

Este periodista, volvemos a repetir, es corresponsal de un periódico extranjero, el cual periódico hizo la correspondiente campaña para hinchar el porro de la protesta europea, de cuya protesta están arrepentidos la mayoría de los europeos; pues bien, este periodista amigo, afiliado, naturalmente a la numerosa é influyente legión de los escritores que ahora se llaman europeos, y presunto diputado a Cortes por el solo hecho de llamarse europeo aunque prefiera el queso de Villalón a otros quesos de más amplia boga europea y diseurre en ocasiones como el propio queso de Villalón...; este querido periodista—y basta ya de digresiones—nos decía hoy, que no habrá crisis, pero que si la hiciera el Sr. Moret, lo haría muy mal.

—El señor Moret—añadía—es el único que puede hacer las elecciones. El señor Moret es el político que menos compromisos tiene adquiridos y que de tener alguno sabría prescindir de él si tal compromiso estorbara, dificultara su plan de traer a las Cortes una mayoría homogénea sumisa y obediente a sus mandatos. Un error grande sería el que cometiera el señor Moret, si por la presión de los matizados de derecha ó por el renovado empujón de los matizados de izquierda abandonase el ministerio de Gobernación y confiar a otras manos la dirección de la predigiosa máquina de fabricar diputados.

Pero lo que no le perdonaríamos nunca al Sr. Moret es que cándido ó débil hiciera la crisis para dar una satisfacción a nuestros implacables enemigos, que modificase el gabinete para dar entrada en Gobernación a un puritano, a un político melindroso como García Prieto. Si tal ocurriera sobrevendría una deserción de importantes elementos jóvenes y europeos que hoy tienen actualmente puestas sus esperanzas en el Sr. Moret. ¡No! Eso no es posible. El Sr. Moret eludirá solamente el riesgo de un trompan filás que a tanto equivaldría la presencia en Gobernación de otro personaje que no sea ni Alba ni Moret. En una palabra—terminó diciendo nuestro amigo—tengo mis motivos para creer que no habrá crisis sino que Moret hará las elecciones a su gusto, echándose la manta a la cabeza si ello es preciso.

No sabemos de cierto si ocurrirá así ó si ocurrirá de otra manera, ni vale la pena razonar sobre nuevas conjeturas, cuando muy pronto, quizá esta misma semana, los hechos dirán si caemos hacia la derecha ó hacia la izquierda, si avanzamos ó retrocedemos, si vamos a Europa ó a Marruecos.

Lo más curioso es que los elementos gubernamentales, los más atrasaditos, los anti-europeos y arrimados a la cola quieren unas elecciones decentitas, curiasas y presentables; en una palabra, unas elecciones a la europea. Sin este contrasentido ¿qué sería de la política española?

### Información

Madrid.—La Prensa se ocupa extensamente del estreno de la ópera española «Colomba» que se verificará el sábado próximo en el Real. El estreno se señala con un acontecimiento artístico. La letra de «Colomba» es de los señores López Ballesteros y Fernandez Shaw y la música del maestro Vives.

Hoy se verificará en el supremo la vista de una de las causas contra el director de La Correspondencia de España, D. Leopoldo R. meo.

El ministro de la Guerra ha llevado a la firma regia varios ascensos de sargentos a oficiales de la escala de reserva por hechos de armas en la campaña de Africa.

El general Luque dijo que enseguida irán a Melilla los buques que han de trasportar a la Península, la brigada de cazadores de Castilla la Nueva.

En la asociación de sordo-mudos se celebró anoche una interesante velada con motivo del 4.º aniversario de su fundación.

A pesar de la urgente reunión del Consejo de ministros pedida por el ministro de Hacienda para someter a la deliberación de sus compañeros su plan económico, el Presidente del Consejo ha telegrafado al Sr. Gasset para que no regrese de Melilla sin antes visitar Alhucemas y Chafarinas, estudiando las necesidades de dichas plazas.

El ministro de Fomento no regresará, pues a Madrid hasta el próximo lunes, lo más pronto.

Algunos periódicos hablan de próxima crisis y dicen que pronto habrá nuevos ministros y subsecretaría de la Gobernación.

Parece definitivamente descartado el nombre del Sr. Canalejas para llevar a la República Argentina la representación política que el Gobierno desea figure en la Comisión que asistirá a las fiestas del Centenario de la Independencia.

Hoy se ha dicho que dicha representación será ofrecida al Sr. Besada, y que en el caso de rechazarla el exministro de Hacienda conservador, desistirá el Gobierno de que en la mencionada Comisión figure algún político de significación popular.

En el camino al cementerio de Santa María ha ocurrido una terrible tragedia. Un capitán del Cuerpo de Invalidos, D. Bernar de Salgado, sostenía relaciones amorosas con una joven llamada María Cruz, de 20 años de edad, y modista de oficio.

Los padres de la muchacha se oponían a esas relaciones por la diferencia de edades, pero los amantes, cada vez más ciegos en su cariño, resolvieron matarse como manera de acabar con sus sufrimientos. Así lo han hecho y la tragedia ha causado impresión en esto Corte.

Ha sido abierta una suscripción por los diputados y senadores de las provincias más perjudicadas en las últimas inundaciones.

La suscripción asciende hasta ahora a 15.200 pesetas.

### Provincias.

Cádiz.—El vapor «María Herrera» se ha perdido.

Se lo ha tragado el mar. Tal suceso reviste todos los caracteres de una verdadera catástrofe.

Ha causado aquí gran sensación el relato de lo sucedido.

No son muchos los detalles que del naufragio conocemos a estas horas; pero ellas bastan para dar idea de la magnitud de la pérdida.

Habia salido el «María Herrera» de la bahía de Santiago de Cuba.

Navegaba con rumbo a Puerto Rico.

Sorprendió en alta mar un ciclón formidable.

Los tripulantes lucharon heroicamente contra las olas encrespadas que amenazaban tragarse la embarcación.

Fué al cabo estéril la lucha. Inutilizáronse las máquinas y quedó el buque convertido en juguete de las olas, hasta quedar sepultado.

El naufragio del «María Herrera» ha ocurrido análogamente a otro de tristísima recordación: el del que fué nuestro crucero de guerra «Reina Regente».

Con el «María Herrera» pasaron a las entrañas del mar tolos sus tripulantes.

El oficial primero del vapor perdido era el marino gaditano D. Francisco Lacoste Sire.

Con ansiedad son esperados detalles que amplien los ya conocidos de la catástrofe que acabo de relatar, pues de ella no se sabe más que lo apuntado.

San Lucar de Barrameda.—El infante don Antonio de Orleans, ha ido a visitar los enfermos por la campaña de Melilla en el Hospital de Bonanza, a quienes entregó 1.000 pesetas y prodigó palabras de consuelo, y de elogio por su comportamiento.

Málaga.—Un sangriento drama se ha desarrollado en Villanueva de Algaidas, pueblo de esta provincia.

Francisco López Ruiz se presentó en el domicilio de Paula Luque Quintana.

Iba dispuesto a exigir por la fuerza concesiones que no pudo obtener por las súplicas reiteradas.

Paula le opuso la resistencia de siempre. Francisco la amenazó con una navaja barbeta.

Lucharon los dos; cayose al suelo la navaja; logró Paula apoderarse de ella, y dióle tremendo golpe en el cuello, mándalele.

Quedó la cabeza del malvado casi separada del cuerpo.

Paula, horrorizada, dió voces, y acudieron los vecinos, a quienes contó como había dado muerte, por defender su honor, a Francisco López.

Desde el día 24 de julio último, fecha de la primera expedición, hasta el 27 de diciembre han entrado en Málaga, procedentes de Melilla, 3.316 enfermos y 822 heridos.

Barcelona.—Ha ocurrido una terrible desgracia en la calle de Ena, de la barriada de Pueblo Nuevo.

Un carretero se ocupaba en cargar bocoyes varios. Al colocar uno en el carro, se le ocurrió mirar con una cerilla en el interior. El bocoy contenía alguna cantidad de alcohol, que se incendió, haciendo explosión.

El bocoy quedó destrozado, y sus astillas causaron la muerte al carretero.

El infeliz tenía cuarenta y dos años.

Valencia.—En la sesión de esta tarde del Ayuntamiento y a petición del Sr. Ibñez Rizo, se ha acordado nombrar, con carácter permanente, una Comisión que se llamará «Del ferrocarril directo de Valencia a Madrid», encargada de conseguir llevar a la práctica tan importante mejora.

La Comisión está formada por los jefes de todas las minorías, presididos por el Alcalde.

### De hoy

Madrid.—En el Ayuntamiento se ha discutido a propuesta de los concejales Sres. Latorre y Raynot dos notas que tienen el carácter de dar mayor realce a la fiesta de Carnaval. Uno de los números se celebrará en el teatro Real con un baile, tonadillas, boleros y fandangos de los tiempos de Goya. Costará la entrada al teatro 25 pesetas.

Hoy han salido para Badajoz el regimiento de Infantería de Castilla y el de Caballería de Villarrobledo que habían sido destinados a esta plaza para reforzar la guarnición.

Prepárase un hermoso recibimiento a la brigada de Cazadores de Madrid, que un día, ya muy próximo, regresará de Melilla.

### Provincias.

Málaga.—Las autoridades locales y una Comisión del Consejo de Administración de las minas del Rif, recibirán en el muelle al señor Gasset.

El vapor «Menorquín» ha salido con rumbo a Melilla, llevando a bordo a varios oficiales del Ejército.

Ha entrado en este puerto el «Sevilla» con correo y algunos jefes del Ejército de operaciones.

Cádiz.—En el puerto se encuentran cinco cruceros franceses con 3.990 tripulantes y 1.821 cañones. Permanecerán once días en este puerto y durante su estancia serán obsequiados los marinos franceses por las autoridades y el Casino Gaditano.

Visitarán nuestros visitantes, el arsenal de la Carraca, la factoría de la Trasatlántica y el observatorio de San Fernando.

Zaragoza.—Ha sido un éxito complete la suscripción abierta para constituir el Banco de Aragón. Siete veces se ha cubierto la cantidad señalada.

Gijón.—El conflicto obrero planteado hace tiempo se reproduce nuevamente.

Los obreros se muestran agitadísimos y en previsión de más serios conflictos han sido reforzadas las fuerzas de la Guardia civil.

Barcelona.—En San Feliu de Codinas continúa el problema planteado por los obreros tejedores.

A consecuencia de la crisis industrial teme-se el cierre de algunas fábricas en Villanueva, Geltrú y Sitges.

En la barriada de Clet, ha sido arrollado por el tranvía de San Andrés de Palmar un coche. El cochero fué despedido violentamente produciéndose inmediatamente la muerte. Otro obrero que iba en el coche resultó herido.

Adela Clemente, primera actriz del teatro catalán, ha fallecido. Su muerte ha sido muy sentida por tratarse de una artista muy estimada y conocida del público catalán.

MENCHETA

### Burgo de Osma

Fueron unas horas verdaderamente deliciosas las que pasamos en casa del ilustrado juez de Instrucción de esta villa, D. Eduardo Alfonso, los que tuvimos la suerte de ser invitados al concierto que en ella se celebró anoche, en obsequio nuestro.

El entusiasta maestro Sr. Lozano, tocó en el magnífico piano de la casa, una preciosa overtura que nos hizo concebir esperanzas de que se oírían muy buenas cosas.

Así ocurrió, pues acto seguido, los Sres. Espinosa, Livera, Cruz y Ochoa, tenores, barítono y bajo, respectivamente, de la Catedral, cantaron con gran maestría los números de «Fé, Esperanza y Caridad» del maestro Rossini.

Después, la encantadora Srta. Sainz, con su voz melodiosa, cantó el prelude de «El Anillo de Hierro» y unos aires andaluces, en los que fué acompañada por la distinguida señora de Alfonso, que demostró poseer profundos conocimientos musicales y una buenisima ejecución.

A continuación, las discípulas del Sr. Lozano, y bellas señoritas Elvira y Marques, ejecutaron a cuatro man s unos caprichos y juguetes, y la primera lució su bonita voz, convenciéndonos que son discípulas de las aventajadas.

Por fin, los señores de la capilla, cantaron preciosas romanzas y otros números que sería interminable reseñar, probando son valiosos elementos los que ahora posee la capilla.

A las ocho desfiló la gente seria, y entonces el elemento joven se dedicó a

rendir culto a Terpsicore. Los simpáticos dueños de la casa hicieron los honores con amabilidad exquisita y la selecta concurrencia salió gratamente impresionada.

Enhorabuena a los señores de Alfonso por el rato tan agradable que nos proporcionaron, que hacemos extensiva a los artistas de ambos sexos, tanto más, cuanto que aquí son rarísimas estas fiestas.

—Ayer tomó posesión del cargo de segundo organista de esta I. C. el joven D. Justiniano Lasanta, que le era de Ayón (Alava), el cual fué nombrado el 17 del mes pasado, previas brillantes oposiciones, por el Cabildo Catedral, entre los seis que aspiraban a dicha plaza.

—Antes de dejar la Alcaldía el señor Soria, cuya presidencia ocupó breves días, hizo sufrir a los individuos de la banda municipal, un detenido examen por personas competentes.

El amigo Lozano que fué uno de los técnicos, me dice tocan con mucha afinación y compás, por lo que músicos y director merecen un aplauso.

Lo mismo este amigo, que los Alcaldes saliente y entrante, les dirigieron la palabra recomendándoles aplicación y entusiasmo por el arte.

Los concejales Sres. Cabrero y Marqués, abundaron en los mismos deseos.

Muy bien por tales señores y que siga el interés para que la banda prospere.

—Mañana contraerán matrimonio el joven D. Pedro Martín, natural de Nava del Rey (Valladolid), con la bella señorita de esta localidad Aurea Jimenez.

—También muy en breve contraerán este santo lazo, el joven D. Doro-teo Velasco con la simpática hija del comerciante de esta villa, D. Paulino Lafuente, señorita Juliana

Enherabuena.

Corresponsal,

6 Enero 1910.

## Noticias.

El Boletín oficial de la provincia publica una circular de la Junta Provincial de Instrucción Pública encargando a los maestros, maestras y auxiliares de las diversas clases y categorías que sirvan en propiedad escuelas públicas oficiales de esta provincia, que presenten en el preciso plazo de 20 días, contados desde la inserción de la Circular en dicho Boletín, sus hojas de servicios que tengan prestados en la enseñanza tanto en propiedad como interinamente hasta el día primero del actual. Los que no cumplan esta disposición serán multados con la suspensión de sueldo de cinco a diez días.

En la sesión que celebró el día 7 el Excelentísimo Ayuntamiento, fueron elegidas en votación secreta, las comisiones siguientes:

Comisión de Hacienda.—D. Santiago Ruiz, D. Daniel Gil Calvo, D. José María Pascual, D. Isidro Ramírez, D. Emilio Vázquez, D. Leopoldo Cecilia.

Comisión de Consumos.—D. Daniel Gil Calvo, D. Vicente Alvarez, D. Emilio Vázquez, D. Eduardo Urraca, D. Pedro Villanueva.

Instrucción pública.—D. Santiago Ruiz Leria, D. Pedro Villanueva, D. Daniel Gil, D. José Ruiz Oca, D. Eduardo Urraca.

Beneficencia y Cementerios.—D. Servilio Robles Sanz, D. José Sanz, D. Cándido Medina, D. Emilio Vázquez, D. José María Pascual.

Policia urbana. Obras, Incendios y Planos de población.—D. Servilio Robles Sanz, D. José María Pascual, D. José Sanz, D. Isidro Ramírez, D. Vicente Alvarez, D. Cándido Medina.

Montes.—D. Servilio Robles Sanz, D. Vicente Alvarez, D. Isidro Ramírez, D. Leopoldo Cecilia, D. Santiago Ruiz, D. Simeón Labanda, D. Pedro Villanueva.

Pósitos.—D. Pedro Villanueva, D. José María Pascual, D. José Sanz, D. Cándido Medina, D. Simeón Labanda.

Festejos, jardines y paseos.—D. José Sanz Oliveros, D. Isidro Ramírez, D. José Ruiz, D. Cándido Medina, D. Leopoldo Cecilia.

Ferias y Mercados.—D. Pedro Villanueva, D. Vicente Alvarez, D. Eduardo Urraca, y don Simeón Labanda.

Gobierno interior.—D. Santiago Ruiz Leria, D. José Ruiz, D. Daniel Gil, D. Emilio Vázquez, D. Eduardo Urraca.

Quedaron nombrados Alcaldes de barrio del Consistorio: D. Felipe Gómez del Río; del Salvador, D. Federico Uzarte; de la Colegiata, D. Aureliano Martínez, y de la Las Casas, don Victor Muñoz Sanz.

Felicitemos a los elegidos, quienes espera-

mas, han de poner al servicio de la Capital su celo en el desempeño de sus respectivos cargos.

Según las manifestaciones hechas por el Sr. Vicén, del 19 al 20 del actual mes quedará terminado el proyecto de escuelas que habrán de ser emplazadas en la antigua plaza de Teatines.

Celebraremos que todos los señores concejales estén conformes en aprobar lo más conveniente en este importantísimo asunto y que pronto adquiera resolución definitiva de acuerdo con la justas demandas de la opinión que reclama medidas urgentes para acabar con el actual estado de cosas, en este respecto.

Previos brillantes ejercicios, ha sido aprobada en las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de auxiliares femenines de Telégrafos la Srta. Clotilde Valeiras Macarrón, sobrina de nuestro querido amigo D. Arturo Macarrón. Enhorabuena.

Hemos recibido una tarjeta de los hermanos Sres. Ballenilla anunciando la apertura de la Academia de música por ellos dirigida y establecida en su domicilio, Collado, 6, los cuales darán lecciones á domicilio.

Seguramente obtendrán un verdadero éxito nuestros estimados amigos los pianistas del Casino de Namancia, Circulo de la Amistad y Nuevo Circulo Mercantil.

Nuestro compañero Sr. Palacio agradece la felicitación que Ideal Numantino le dirige con motivo de su información referente al ferrocarril minero de Olvega á Castejón. Aunque el autor juzga inmerecidas las afectuosas frases del colega queda muy agradecido al reconocimiento de imparcialidad, que es lo único que se ha propuesto al hablar de ese asunto.

Han salido:

Para Burgo de Osma, D. Eustaquio Marqués; para Madrid, D. Manuel H. Ayuco; para Berlanga de Duero, D. Benito Sanz Encabo, todos diputados provinciales, y para sus respectivas residencias, cada uno de las que asistieron á la sesión celebrada el sábado último por la Corporación provincial; para Andalucía, D. Felipe del Río y su hermana señorita Bernardina; para Huesca, el torero de faros D. Diguél Fuertes y su hermana Srta. Laura; para Zaragoza, D. Adolfo Cabrero; para Coruña del Conde, D. Manuel Hortal; para Pedraja de San Esteban, D. Bonifacio Aguilera; para Madrid, D. Primitivo Renta y señora, D. Fermín Jiménez Benito, D. José Tudela y D. Tomás Pérez; para Guadalajara, el oficial alumno de la escuela de Ingenieros D. Eustasio González y su hermana doña Isabel González de Marco. Feliz viaje.

Han llegado:

De Madrid, nuestro distinguido amigo el inspirado poeta, catedrático de francés en el Instituto de Soria D. Antonio Machado y señora, y doña Petra Peña Lucia; de La Rioja, el inseparable del Timbro, también querido amigo nuestro, D. Eugenio Remón.

El domingo último fué leída en la iglesia de La Mayor la primera amonestación para el próximo matrimonio que intenta contraer don Francisco Acebes, de esta capital, con la bella señorita Silvina Anda, de Póvós (Vitoria).

Ligado por lazos muy estrechos de familia y sincero cariño al contrayente, nuestro querido compañero José María Palacio, bien pueden tener por seguro los futuros esposos que les deseamos toda clase de felicidades.

En Bordejé ha aparecido muerto en casa de sus padres el joven de 29 años Joaquín Pérez y Pérez. Parece que se trata de un suicidio.

La Guardia civil de Berlanga de Duero ha entregado al Juzgado municipal de Velamazán á la muchacha de 14 años, Claudia Giménez Terrente que se había fugado de casa de unos tíos suyos.

En la madrugada del sábado último contra-jo matrimonio en la iglesia de La Mayor de esta ciudad, el inteligente artista soriano Eduardo Martínez Ruiz, hermano de nuestro querido amigo y colaborador D. Eloy, con la agraciada señorita Basilia Blanco Chico.

De todas veras deseamos inacabables venturas á los nuevos esposos.

Siguen las gracias.—Los balcones de la Sala de Labores de la Escuela Normal de Maestras de esta capital han aparecido esta mañana embadurnados con pintura. Muy grates deben ser á los pintores esta clase de trabajos.

Nuestro particular amigo D. Juan Benito Zapatero ha sido aprobado en los ejercicios del examen previo para tomar parte en las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Correos.

El Estado ha concedido 8.000 pesetas más de subvención á nuestra provincia para caminos vecinales, que con las 6.000 anteriormente señaladas, hacen un total de 14.000 pesetas.

Han sido nombrados vocales de la Junta provincial de Beneficencia particular, los diputados provinciales D. Dionisio Izquierdo y D. Sotero Llorente Lapuerta, y D. Santiago Gomez Santa Cruz, abad de la Colegiata.

Descarrilamiento.—El Sr. gobernador civil de la provincia D. Francisco Garcia del Valle, tuvo conocimiento en la mañana del martes último, de haber ocurrido el descarrilamiento de un tren mercancías en el kilómetro 178 de la línea Madrid Zaragoza, á las 21, 25, entre la estación de Arcos de Medina-celi y el apartadero de Jubera.

En tren especial salieron para dicho lugar nuestra primera autoridad gubernativa, el señor Comandante de la Guardia civil y el oficial del gobierno D. Luis Llorente.

Por consecuencia del descarrilamiento se hallaban detenidos los trenes números 846 y 850, y la vía interceptada.

Parece que el siniestro obedeció á la rotura de un juego de ruedas en un vagón que cayó fuera de la vía. El convoy iba en pendiente y esto unido á la fuerza y velocidad de la locomotora hizo romper los enganches de los carruajes.

La mitad del tren quedó separado de la otra que, con la locomotora seguía su marcha. La otra mitad se precipitó sobre el vagón separado.

El ganado de cerda que iba en 7 pisos quedó aplastado, la línea telegráfica entre Jubera y Somaén destrozada, 9 vagones deshechos y otros con graves deterioros.

Han perecido los infortunados guardafrenos Pablo Marco, casado y deja á su esposa inutilizada, con 4 hijos y Manuel Almazán, que hacia poco tiempo habia contraído matrimonio. Ambos montaron en Sigüenza para hacer el servicio del día. Eran muy estimados entre sus compañeros y su muerte ha sido muy sentida.

Al lugar de la catástrofe concurrió el oficial de la Guardia civil en Arcos D. José Hernández.

Los señores Garcia del Valle y Comandante de la Guardia civil dieron muy oportunas órdenes sobre el terreno y su actividad es muy digna de aplauso.

El siniestro se ha puntualizado ocurrió en término de Somaén, frente al cementerio del pueblo y á la entrada de un túnel.

La vía ha quedado ya expedita y ha sido restablecida la circulación.

En la fábrica eléctrica de Jubera fué enganchada por un volante la esposa del empleado Saturnino Sanchez. El estado de la desgraciada mujer es grave.

En Ures, agregado á Sagides, se le disparó la pistola á un vecino cuando estaba examinando el arma, hiriéndole el proyectil en una pierna que ha habido necesidad de amputarle. Su estado es también grave. Verdaderamente, hay días aciagos.

El martes por la tarde, después de cerrada nuestra edición de aquel día, tuvimos noticia de un suceso ocurrido en las inmediaciones de la estación del ferrocarril, á la llegada del tren.

Según el parte oficial del señor Inspector de vigilancia, D. Anacleto Velilla, el vigilante de consumos, Tomás Domínguez, invitó al vecino de esta capital Teodoro González, á penetrar en el fieltro para examinar dos maletas, y al salir, ya efectuado el registro, empezó Teodoro á insultar á Tomás, y al pedirle éste explicaciones, el padre de Teodoro, Casimiro Domínguez, infirió á Domínguez una herida en la espalda con un cuchillo. El vigilante hizo un disparo de pistola y recibió después un botellazo en la cabeza.

Fuó detenido y puesto á disposición del Juzgado de esta ciudad Teodoro González.

Otras versiones particulares dicen que después de que el jefe de consumos, Sr. Logroño, dejó pasar las maletas sin que llevasen nada de pago, comenzó la cuestión entre los prota-

gonistas, disparando dos tiros el Domínguez, y que habiendo huido del lugar del suceso Casimiro González, fué detenido por los alguaciles Anacleto Pando y Selaesa.

Tomás fué curado en la casa de socorro por el médico Sr. Guisande, quien calificó las heridas de pronóstico reservado.

También se halla detenido Teodoro González.

Es muy de lamentar que por motivos tan triviales se apele á agresiones para las cuales nunca hay derecho.

Un suceso más que quebranta la ordinaria tranquilidad de nuestra población, y aún hay que felicitarse de que no tuviese por el momento más fatales consecuencias.

Obituario.—Apenas si podemos dar tregua á esta triste sección en nuestro periódico. La muerte implacable, arrebató la vida con demasiada frecuencia á paisanos nuestros.

Recientemente han fallecido:

En Lumias, al maestro y secretario, jubilado, D. José de Gregorio. A su Sra. hermana Doña Marta de Gregorio de Macarrón y demás familia, significamos nuestro pesar.

El sábado último dejó de existir en nuestra capital á los 70 años de edad, Doña Juana Arancón Martínez, madre política del industrial D. Gasto Hornández.

El acto del entierro estuvo muy concurrido.

El domingo próximo pasado dejó de existir también en esta ciudad, el inteligente y laborioso maestro de Obras D. Bernabé Benito Lerma, á los 59 años de edad. Su enfermedad habia sido larga y por fin le ha llevado al sepulcro.

El finado gozaba de generales simpatías y su muerte causó general sentimiento, bien probado en el acto del entierro que constituyó una manifestación de duelo.

Anteayer pasó á mejor vida, el niño de 7 años Victoriano Palacios López, hijo de nuestro buen amigo el empleado de la estación ferrea D. Francisco.

Al entierro del molegrado niño asistió numeroso acompañamiento.

Acompañamos en su justo dolor á las familias respectivas y deseamos descanse eterno á los fallecidos.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Comandante de la Guardia civil de la provincia, D. Miguel Cid Rey. Enhorabuena.

Enfermos.—Se halla bastante mejorado de su enfermedad el ordenanza de Correos don José Bachiller.

También han mejorado bastante D. Plácido Duro y el industrial D. Pedro Alvaro.

Se encuentran delicados de salud el general D. Juan José Garcia y D. Mariano Ballesteros. Deseamos á todos su pronta y total curación.

El popularísimo niño Pepito Sáenz, hijo de nuestro muy querido amigo D. José, director propietario de TIERRA SORIANA, ha mejorado bastante en su enfermedad.

Se comprenderá la alegría que nos produce el restablecimiento de nuestro entrañable Pepito.

Guía de Soria y su provincia. Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA.

# Por telégrafo

Madrid 13 (4 t.)

## Conferencia de esta tarde.

En la ampliación á la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo de Ministros, el Sr. Moret dijo á los periodistas que dicho Consejo lo habia presidido el Rey y que fué importantísimo.

El presidente hizo al Monarca el resumen de la política en el año anterior, y despues, el Ministro de Fomento señor Gaset, relató lo ocurrido durante su viaje á Melilla.

D. Alfonso hallase muy enterado de lo que pasa en nuestras plazas africanas é hizo al Sr. Gaset algunas preguntas respecto á nuestra situación en Marruecos.

El general Luque informó al Monarca de lo ocurrido en la manifestación militar de ayer, sometiendo en consejo á la firma regia los siguientes decretos:

Uno relevando al Capitan general de Madrid y nombrando para sustituirle al general Rios.

Otros nombrando Jefe del Estado Mayer Central al general Parrado; Capitan general de Valencia, al general Aznar; idem de La Coruña al general Ames Quijada; idem de Valladolid al Sr. Conzalez Tablas.

También se acordó el relevo de los Jefes de Cuerpo que tomaren parte en la manifestación. Además varios de los oficiales que se sabe intervinieron han recibido orden de salir inmediatamente para un Castillo, é iran tambien castigados cuantos se compuebe tomaron parte en el referido acto.

El Sr. Moret fué preguntado si podrán ser transmitidas estas noticias ya que lo habia impedido la censura y el Jefe del Gobierno contestó afirmativamente y que daría órdenes en tal sentido.

Mencheta

# Quintas.

Gran Centro de Redenciones á metálico de Don Antonio Boixaren, de Guadalajara.

AL CONTADO, 850 PESETAS EN DOS PLAZOS, 875 PESETAS

Representación en Burgo de Osma: en la

Imprenta y librería de Jiménez

Pídanse detalles.

MODELACION IMPRESA PARA QUINTAS

—¿Te ha dicho tu principal cuándo debemos partir para Guanabacoa?

—Creo que será muy pronto; mañana tal vez; y eso me regocija en extremo. Aquel país es el mejor de la América Central; la isla no posee una cuenca de tierra más pintoresca, más saludable. Las familias ricas de la capital acuden allí á pasar los meses de la canícula, en las benitas casas de campo que se alzan en las pendientes embalsamadas de sus colinas. Verás, Guadalupe, verás cómo te gusta el país; y además el ingenio, por mezquino que sea, siempre será un palacio comparado con nuestra pobre y desmantelada habitación.

Guadalupe no contestó á mis palabras entusiastas.

Parecía meditar algo.

—¿Nada me respondes?—le dije.—¿No tienes una palabra de agradecimiento para nuestro protector?

—Tu principal te quiere mucho—me dijo distraídamente, y como si otra cosa le preocupara en aquel momento.

—Ya ves—le contesté;—la confianza es la mejor prueba de aprecio que puede darse á un dependiente; yo se lo agradezco de todo corazón, porque sin faltar á mis deberes cambiaré nuestra situación.

—Sí, nuestra situación cambiará, le conozco—repuso;—pero tú siempre serás un criado, sujeto á los caprichos de tu amo. Casi preferiría seguir del mismo modo que ahora.

... CAPITULO III ... El ángel malo.

Transcurrieron dos meses. Guadalupe gobernaba á su antojo el ingenio; yo, por mi parte, deseando demostrar á mi principal el agradecimiento que me inspiraban sus bondades, recorría sin cesar las plantaciones, estimulando con mi presencia y mis consejos á los infelices esclavos. Una tarde se detuvo delante del ingenio un carruaje custodiado por algunos malojeros. Abrióse la portezuela y saltó un hombre; luego dió la mano á una señora, y ésta volvióse hacia el carruaje para coger en brazos á una niña. Apenas reconocí al principal y á su esposa, corrí á su encuentro, no sin extrañar aquella repentina aparición, pues no les habia precedido carta ni aviso de ningún género.

HERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA  
DE  
**CLAUDIO ALCALDE**

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.  
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.  
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.  
GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espátulas, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias y toda clase de artículos que no se detallan por no molestar.  
Armas de todas clases y artículos de caza.  
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijése bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que este tiene para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

**AVISO IMPORTANTE**  
**TIERRA SORIANA**

Periódico independiente. — Se publica martes, jueves y sábados.

Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Este periódico es completamente independiente y de gran información.

Con objeto de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, combinamos un nuevo e importante sorteo de regalos, que se celebrará el 31 de Enero de 1910.

Dicho sorteo se compondrá de:  
**Un reloj de bolsillo, una petaca, una cartera, un bonito lapicero de metal, un cortaplumas, 15 novelas para 15 premios distintos y 10 estuches de papel y sobres.**

En junto 30 premios, que desde luego corresponderán a los 30 suscriptores que lleven los números que salgan premiados.

Regalaremos también a cuantos se suscriban a TIERRA SORIANA todos los folletines que van publicados de la preciosísima novela LA CARIDAD CRISTIANA, que valdrá más que el triple del precio de suscripción, una vez terminada.

También daremos gratis nuestro periódico hasta el día 1.º de Enero de 1910, a cuantos hagan la suscripción para el próximo año.

Durante el año 1910, celebraremos varios sorteos de regalos entre los suscriptores, siendo el primero el del día 31 de Enero.

Deben tener en cuenta cuantos deseen suscribirse a nuestro periódico, que es el único que se publica tres veces por semana, y que solo cuesta la suscripción por TODO UN AÑO CUATRO PESETAS.

Publica gran información, y nos proponemos introducir grandes mejoras.  
Por NUEVE pesetas daremos la suscripción de todo el año a nuestro periódico y un Reloj de bolsillo. El que no quiera el reloj solo pagará CUATRO pesetas.

**A nuestros lectores.**

Deseando corresponder al creciente favor que el público viene dispensando a TIERRA SORIANA, hemos celebrado un contrato con el importante diario *El Mundo*, uno de los mejores periódicos que se publican en Madrid, mediante el cual cedemos a cuantos deseen suscribirse, por la cantidad de 19 pesetas al año, pagando por adelantado, ambas publicaciones.

Es decir que, por 19 pesetas al año, serviremos el importante diario madrileño *El Mundo* y

TIERRA SORIANA que se publica los martes, jueves y sábados. Como quiera que la publicación de *El Mundo*, vale 20 pesetas al año, aprovechando la combinación que ofrecemos al público, los resultará gratis TIERRA SORIANA, y aun obtiene la economía de una peseta.

Rogamos a todos nuestros lectores propaguen entre el público las condiciones que ofrecemos y lean el «Aviso importante» de 4.ª plana.

**OSRAM**

ES LA UNICA LAMPARA DE FILAMENTO METALICO VERDADERAMENTE PRACTICA Y POSITIVOS RESULTADOS

OSRAM sirve para todas posiciones y todos los voltajes, corrientes continua y alterna.

Una lámpara Osram de 16 bujías gasta 18 vatios garantizados, ó sea menos que una lámpara corriente de 5 bujías, que consume de 20 a 23 vatios.

Una lámpara Osram de 32 bujías gasta 32 vatios garantizados, ó sea menos que una lámpara corriente de 10 bujías, que consume 38 a 42 vatios;

por lo tanto, la UNICA lámpara que conviene emplear es la OSRAM

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 a 1.000 bujías.

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de Electricidad.

Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas.

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA TODA ESPAÑA

León Ornstein - Madrid MARIANA PINEDA, número 5.

Almacén más importante en España en el ramo de electricidad

**La Catalana**  
Sociedad Española de Seguros contra incendios  
a prima fija  
FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANIAS	
Capital social: (Suscriptores.....)	5.000.000
Desembolsados.....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.....	3.372.556'98
Reservas.....	2.116.098'48
Siniestros satisfechos.....	12.186.858'34

DOMICILIO SOCIAL  
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 674  
Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16.  
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

**EL SALAMANQUINO**  
**Santiago Gutiérrez,**

Constructor y montador de molinos,  
San Lorenzo, 2, SORIA

Oftrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, aselines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordogne.  
Las obras se hacen a precios convencionales y a jornales, éstos a seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

**La borrachera no existe ya**

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obrar tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. La Casa que posee este polvo maravilloso envía gratuitamente, a quien le pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.  
El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.  
Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.

**COZA HOUSE,** 76, Wardour Street, Londres E22, Inglaterra.  
Depósitos en Soria:  
Farmacia de José Morales, Collado, 6.  
Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.

**ENCUADERNACIONES**

Esta casa se encarga de la encuadernación de los Registros fiscales. Los Ayuntamientos no necesitan más que enviarnos la autorización, y se los encuadernaremos.

Asi mismo se encarga de la encuadernación de Boletines oficiales, Consultores y cuanto necesiten los Ayuntamientos a precios económicos.

**Tierra Soriana**  
COLLADO, 9

**VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS**

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, floquillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó hacer, todo en cabello, a precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.  
Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2, Soria  
**PELLUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA**  
Desinfección antiséptica

**Tablero-Contador Sierra.**

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración y signos, según el precio.

—¿Estás loca? ¿Puede nunca compararse esta miserable habitación, donde falta el aire y la luz, con las frescas salas de un ingenio y los frondosos árboles de un jardín de los campos de Guanabacoa?

—¡Bah! Yo no digo que esto es mejor que aquello; sería una estupidez; lo que digo es que mañana te olvidarás por otro, porque los amos son ingratos. Es preferible quedar como estamos. Ver el cielo y caer de repente en la tierra tocar el bien y retroceder al mal; disfrutar un mes la felicidad para vivir luego eternamente en la escasez y la desesperación, me asusta, Pancho; prefiero, como te he dicho, no cambiar; me voy acostumbrando a la pobreza.

—No sé por qué te complaces en augurar un porvenir negro como lo noche—la dije, algo resentido por la poca alegría que mi noticia le causaba.—Cumpliré con mi deber, y como el señor es bueno, también cumplirá con el suyo.

—Le dudo—me contestó con frialdad.  
—Veo que esta noche te has propuesto matar la alegría que ha brotado en mi corazón; hay ocasiones en que no te entiendo.

—¡La eterna cuestión!—volvió a decir encogiéndose de hombros.

Yo abarqué con una mirada a aquella mujer, que como el ángel malo se levantaba ante mí para emponzoñar mis risueñas esperanzas; y luego le dije:

—Mira, Guadalupe; hace dos años que me afano inútilmente por leer el fondo de tu corazón.

—Tanto peor para mí si no me entiendes—respondió con indiferencia.

Aquella respuesta me aturdió, y miré a mi esposa, exclamando:

—¿Qué quieres que haga?

—Ahora nada; mañana tal vez mucho—me dijo.—Pero no espantemos a la esperanza con un disgusto doméstico.

Confieso que no comprendí entonces el pensamiento que abrigaba mi mujer, y deseando evitar una cuestión, di por terminada aquella escena, que tan mal carácter iba tomando.

Algunos días después nos hallábamos instalados en el ingenio de Guanabacoa.

